Bevezetés
Az Unitas az egyházi könyvtárak közös katalógusa és információs portálja. 
Az katalógus az alábbi linkre kattintva érhető el:
UNITAS
A közös katalógus áttekintést nyújt a teológiáról, mint szakterületéről. A katalógus 38 könyvtárának együttműködésében működik.
Több, mint 1.200.000 bibliográfiai rekord kereshető. 	
Az ő katalógusaikban és a HUMANUS teológiai témájú rekordjai között kereshetünk. A Veszprémi Hittudományi Főiskola Könyvtára a gyakorlati megvalósítója, üzemeltetője az Unitas katalógusnak. A katalógus fenntartója az Egyházi Könyvtárak Egyesülése (EKE). 
A magyarországi és határon túli egyházi könyvtárakat összefogó szakmai szervezet. A portál nevét az alábbi A Szent Ágostonnak, tulajdonított gondolat ihlette: "In necessariis unitas, in dubiis libertas, in omnibus autem charitas" - A szükséges dolgokban legyen egység, a kétesekben szabadság, mindenben pedig szeretet. Szent Ágoston a katalógusnak nevet és egyfajta programot is adott neki. 

A katalógus előzménye
 Az egyházi könyvtárak 1950 és 1989 között a „babiloni fogság” állapotában voltak, falak közé zárva, alig vagy egyáltalán nem működve. 
A rendszerváltás után lehetőség nyílt, hogy az Egyházi könyvtárak becsatlakozzanak a magyarországi „világi” könyvtári hálózatba. Nagy mintegy 40 éves lemaradást kellett behozniuk. De a könyvtárszakma és az olvasók felé nyitás igénye egyre erősödött. Mára a gyűjtemények közel fele nyilvános könyvtári státusszal és ennek megfelelő szolgáltatásokkal rendelkezik. Az országos hálózatba való beilleszkedést és az egyházi könyvtárak közti együttműködést elősegítendő jött létre 1994-ben az Egyházi Könyvtárak Egyesülése (EKE), amely együttműködik a hazai könyvtári szervezetekkel. 
A felzárkózás a könyvtárinformatika területén is elkezdődött. 2000-ben indult el az egyházi könyvtárak egy csoportjának első, közös katalógusa a Theca. Az elindulása után pár évvel látszott, hogy van igény a közös katalógusokban való részvételre. Viszont az anyagi és személyi ellátottság gondot jelentett. 
Az olyan közös katalógusok, mint a MOKKA (Magyar Országos Közös Katalógus) fejlesztési irányai szintén nem számoltak az egyházi könyvtárak részvételével. 
A 2005-ben indult MOKKA-R szekció (Magyar Országos Közös Katalógus-Régi Magyarországi Nyomtatványok Közös Katalógusa) A szekció viszont már megalakulásakor meghívta a legjelentősebb muzeális gyűjteményt őrző egyházi könyvtárakat.

Az Unitas létrehozása és szolgáltatásai
A szervezési munkák az Egyházi Könyvtárak Egyesülésének vezetésével 2009-ben kezdődtek. A Veszprémi Érseki Hittudományi Főiskola Könyvtára vállalta a szervezés és megvalósítás, majd az üzemeltetés feladatát. Az okból kifolyólag, hogy nekik már volt tapasztalatuk több könyvtár közös fenntartásában működő könyvtári rendszer létrehozásában és üzemeltetésében. 2006-óta működik Veszprémben Corvina szerver, ami több egyházi könyvtár számára biztosítja az integrált könyvtári rendszert. (köztük a Brenner János Hittudományi Főiskolának is) 
A NEFMI (Nemzeti Erőforrás Minisztérium) segítségével a NKA (Nemzeti Kulturális Alap) egyedi támogatásban részesítette a projektet.
A portálhoz alkalmazott CMS szoftver a Drupál . Az Unitas katalógus 2010-ben kezdte meg működését.
A könyvtárak adatbázisaiban több százezres nagyságrendben találhatók folyóiratcikk és tanulmány rekordok. Az Unitas-on keresztül elérhet a Humanus, a Matarka, Elektronikus Periodik Archívum Adatbázis (EPA) adatbázisok és az ezek közös kereső felülete az EHM (EPA+Humanus+Matarka).
Némely kisebb gyűjteménynek nincs saját honlapja, számukra biztosít internetes publicitást, adatbázisuknak nincs önálló online felülete, az Unitas biztosítja számukra az internetes publicitást. 
A katalógus köré épített portál helyet biztosít a résztvevő könyvtárak bemutatkozásának, elérhetőségeik közzé tételéhez, egyházi és gyűjteményi híreknek. Lelőhelyinformáció nyújt az egyes dokumentumokról. Segíti a tudományos kutatást sok szempontú lekérdezésre alkalmas webes felületével. · A keresésnél a könyvtárak körét lehet szűkíteni felekezetenként és intézményenként is. · A keresés, böngészés során kijelölt rekordok letölthetőek szöveges és a MARC szabványoknak megfelelő formátumokban. Tudástár az olvasók és a könyvtárosok számára hasznos információkkal a kutatáshoz és a mindennapi munkához. Elérhetők a fontosabb dokumentumtípusok (könyv, periodika, kotta, AV és elektronikus dokumentum, muzeális dokumentum, kézirat) rekordjai. Képes például az egyházi gyűjteményekben használt szoftverek többségétől rekordokat fogadni (Corvina, Aleph, Huntéka, Tinlib, Szikla, Szirén, Orbis, SLib stb.) · 
Tud adatokat fogadni a cikkadatbázisokból (HUMANUS, MATARKA, EPA…stb.) · Tud szabványos gateway-en keresztül adatokat szolgáltatni a könyvtári szoftverek és az országos közös katalógusok (MOKKA, MOKKA-R számára). · Rendelkezik a portál arculatához alakítható, sok szempontú lekérdezésre alkalmas webes felülettel. · A szerver egy Intel Sapello, melyben 2 Quad Core Xeon processzor dolgozik. Operációs rendszerként OpenBSD-t A szoftvere nyílt forráskódú.  A katalógust a Szegedi Egyetemi Könyvtár szoftvere működteti. 

Befejezés
Az adatbázis célja, hogy a teológia szakterületéhez nyújtson áttekintést, kifejezetten a szakemberek és a vallás iránt érdeklődők számára.
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